

## 每周金句

## 习近平论加快建立以创新价值、能力、贡献为导向的人才评价体系

要加快建立以创新价值、能力、贡献为导向的人才评价体系，基础前沿研究突出原创导向，社会公益性研究突出需求导向，应用技术开发和成果转化评价突出市场导向，形成并实施有利于科技人才潜心研究和创新的评价体系。

——习近平 2021年9月27日在中央人才工作会议上的讲话

诗歌

## 秋韵

■犁夫

虚幻的目光掠过俗尘  
不知芦苇摇曳着谁的凡心  
笑声已在风中飘散  
岁月牵绊着一片童真  
蓝天如洗  
白云悠然地说着秋韵  
心儿擦亮  
此刻的烦恼  
在蓝天里消遁

这仅仅是万物一角  
淡淡的心绪正在悲悯  
于落叶间轻洒的梦  
悄悄地扎上绣满蝴蝶的围巾  
绿树换上了金黄衣裳  
渐稀的叶子在孤寂里沉沦  
此刻，那碧绿大地  
正在华丽转身

仓廩实  
故土规划着四季的耕耘  
农谚里月光如水  
一颗露珠折射着初心  
秋天的故事  
无法——叙述  
轻唱的歌谣  
吼不出内心的郁闷  
金子般的阳光洒满田野  
镰刀收割着丰腴的时辰

谷子低垂  
是对季节的询问  
流水潺潺

流淌着过往的烟尘  
是的，草木知秋  
秋色是视野里的命运  
山水田园  
新画卷里悲喜交加  
在成行的诗篇里  
填写着古色古香的音韵

找出春天的答案  
在这片绿叶中苦苦探寻  
青橘酸甜

人生百味来不及细品  
秋阳晒晒心灵  
秋天，收获和沉淀共存  
解读一个季节的意象  
在一片绿叶上  
找回一粒谷子的青春

哦，目光穿透喧嚣  
在一抹碧绿上停顿  
孤独也是一种自由  
抬头就看见了蓝天白云  
心，被岁月擦亮  
树影婆娑  
摇曳着一叶知秋的光阴  
流水悠悠，带走多少忧伤。  
小小的萌芽  
在丰收中安放了诸多疑问  
哦，骨相里藏着希望  
面朝风雨  
在向着阳光的一面  
坚韧与希望并存

小小说

今年八一前，县退役军人事务局的人给我讲了一位退伍老兵的故事，感动得我眼泪不由稀里哗啦而下……

辽沈战役打响，上面要铜台沟出三十名支前民工。农会主任找到齐贵说，本来是你儿子齐凤鸣去，他不在了，那你去吧。

是他一记耳光，打跑了儿子。

年前，儿子说要去当兵，打老蒋。他不同意，说你才十五岁，是个孩子呢！儿子说，我长大了，要对得起自己，对得起历史，对得起子孙后代。但齐贵有自己的打算，说解放了，共产党给咱分了牛，分了地，咱爷俩要好好过日子，不要这山望着那山高。两个人各执一词，谁也说服不了谁。齐贵恼怒，啪，一个耳光扇过去，齐凤鸣从此远走高飞，杳无音信。

一驾马车将他们拉到了千里之外的新立屯。过一座桥时，一队战士匆匆跑了过来。居然有齐凤鸣。他跑出队列，喊了齐贵一声爸爸。儿子高了，壮实了。他拉住他的手说，凤鸣，打仗太危险了，你还是回去吧，回去种地吧？儿子说，爸爸，我是一名解放军战士，还加入了党组织，不能当逃兵！儿子说，我们还要去攻打河对岸

散文

妻子不让提咸菜疙瘩，说你们老人家食道病人多，与吃咸菜疙瘩有关，我说咸菜疙瘩像肉，她说现在还缺你肉吃吗？

刘哥在北京已是司局级干部，同学要来北京看他，问你需带什么？牛羊肉还是华子鱼？他说都不需要，给我带点儿老家原汁原味的咸菜疙瘩。尽管整个屋里都是咸菜疙瘩的味道，但是刘哥说咸菜疙瘩实在是佐餐的佳品，实在难以割舍。

咸菜疙瘩的主要制作程序是这样的，先将上好的芥菜洗净，然后腌制，在大风下晒出霜来，此谓生咸菜疙瘩，煮熟再晾晒是熟咸菜疙瘩。将熟咸菜疙瘩，切成细丝，如果用酱油、香油与葱丝拌起来非常好吃。咸菜疙瘩是老家人的最爱，在最繁忙的季节上山干活儿，只要带上咸菜疙瘩和炒面，就可以几天不开火。炒面是指把莜麦煮熟，然后碾成面粉，最后可以随时和开水而食，如果没有咸菜疙瘩那是难以下咽的。过去上学念书，搞副业，出

## 从军行

■刘波

的敌人。说着，他就提着枪，跑去了。后来，儿子回头喊，我们要解放全中国，让天下的受苦人翻身做主人！

这是1948年8月，是儿子凤鸣对他所说的最后的话。

两个月之后，攻打锦州外围阵地，齐凤鸣壮烈牺牲。部队进攻时，遇到一处暗堡，齐凤鸣冲上去用炸药包炸毁了它。但是，在爆炸的一瞬间，他被一块飞起的钢筋击中，身负重伤。不幸的是，去后方治疗的途中，遇到土匪袭击。抬担架的战士去阻击土匪，怕误中流弹，只好将其和担架存放在沟底。可是，山洪猝然爆发，他被吞噬，尸骨无存，成为烈士。他小，仅仅十六岁。

烈士证书、立功奖章和一件儿子留下的唯一的遗物——灰蓝色军褂送到铜台沟，送到了齐贵手中。部队的人问他有什么要求，他擦干净眼泪，直视着对方说，儿子是我一手拉扯大的。如今，儿子为国捐躯了，我要接过他的枪，当兵打天下！

儿子从小没娘，父子一度相依为命。这次，儿子壮烈牺牲，激起了他的一腔热血。他要完成儿子未竟的事业，报效国

家！

他如愿来到儿子当兵的连队。彼时，部队已经迤邐入关，厉兵秣马，拉开平津战役的序幕。齐贵苦练杀敌本领，很快就投入了战斗。在解放天津的炮火声中，他们是尖刀班，齐贵一马当先，第一个冲过海河解放桥，杀人敌营。年底，他就加入了党组织。

每次与敌人对垒、搏杀，齐贵都要想一想儿子齐凤鸣。这样，他觉得凤鸣就在身边，在看着自己。仿佛两个人在并肩作战，他陡然增添了无尽的胆气与力量。

从此，齐贵随部队过长江，入云桂，下海南，南征北战，当上了副班长、班长。

1950年10月，他雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江，与美国等联军浴血奋战。

第三年，齐贵已是排长。只是，在一次战斗中为掩护战友，被美军手雷炸伤，严重失聪，在部队医院治疗一年后，自己要求回到地方，回到铜台沟。

他先当生产队长，后当护林员，一干就是六十年。他年年先进，是乡里县里省里的优秀共产党员。后来，他病倒卧床，于不久前去世。

检查遗物，人们发现了两枚立功奖章。一枚是他的，一等功，一枚是他儿子的，二等功。同时，有齐贵的立功证书与喜报：“一九五二年十一月于上甘岭战役中，配合反击坚守五三三七高地战斗中，该同志发挥了高度的英勇顽强精神，克服了重重困难，带领排里在严密敌炮封锁下，奋勇杀敌，歼敌一百余名，击毁敌重机枪一挺，有力地压制了敌火力点，封锁了敌运输道路，身负重伤还不愿下火线，对战斗胜利起了重大作用。”《喜报》上书：“贵爵齐贵同志在上甘岭战役中，创立功绩，业经批准记一等功一次，除按功给奖外，特此报喜。恭贺齐贵同志为全民立功，全家光荣。”

除此，他的日记，也让人钦敬：负伤立功，部队要我去荣军院养老，民政部门要给我安排工作，我拒绝了。想想儿子，想想那些牺牲的战友，我不应该为建设家乡尽一份力吗！

退役军人事务局的人说，深藏功与名，这种境界，无人匹敌！

## 像肉干一样的咸菜疙瘩

■张汉明

远门，都要带上一串咸菜疙瘩和炒面，出远门的人带上咸菜疙瘩，还有一个作用，是防止晕车。高中时班里有位重量级美女，走路办事都很文雅，就是时时刻刻不忘手里抱个咸菜疙瘩，人们起外号就是咸菜疙瘩，她用真名注册微信号，人们也依然把昵称给她改成咸菜疙瘩。

对于咸菜疙瘩，人们还有一种加工的方法，是将生咸菜疙瘩煮熟，切成馅状，然后与土鸡的带骨肉一起炒，注意这里有一个细节，就是鸡肉要带着骨头，这样吃起来才香，当地人讲这道菜叫“鸡渣”，炒一次“鸡渣”将在盆里能吃一个月。别小看这道菜，一百个女人做出的“鸡渣”会有一百种味道，物料的品质大小与土鸡的品质，炒制的先后流程不一样，“鸡渣”出来的味道也不一样。

盐吃多了，容易患高血压，一部分进城的克旗人曾经忘记吃咸菜疙瘩了，但到了一定的年龄，又想起来。

克旗的咸菜疙瘩属土城子的最为有名。走进克什克腾旗土城子镇，远远就闻到那独特的咸菜疙瘩的香味，在这里沿街店铺里一箱箱、一袋袋、一串串红色的咸菜疙瘩非常诱人，就是这小小的咸菜疙瘩每年为当地百姓赚回上百万元。

今年47岁的老杜开办了土城子东亚咸菜行，他从23岁起就跟着父亲学习腌制咸菜疙瘩，多年来，他不断改进制作工艺，腌制的咸菜疙瘩、酱疙瘩、五香疙瘩非常受欢迎。

“我从23岁就开始卖咸菜，那功夫销量不大，特别是从打克旗旅游开始以后，销量历年递增，前景看好，我就逐步地开始往这面发展，那时一年也就销一两万斤，现在已经达到七八万斤了，主要除了围近一些人购买以外，像夏季旅游时，购买量也挺可观的，现在比如像批发这块儿有哈尔滨、通辽、赤峰，还有本溪，很多地方，都到这儿来批发，生意还可以。”

据了解，土城子咸菜疙瘩的制作已经有上百年的历史，是选用上等的芥菜疙瘩经过洗净、腌制、发酵、保温、蒸煮、自然晒干等多道工序精制而成，是餐桌、旅途就餐佳品。目前，土城子镇有规模的咸菜行十多家，当地百姓几乎家家秋冬季节都腌制，年销售咸菜疙瘩10万多斤，年创收100多万元。为了跟市场经济的步伐，乡亲们给咸菜疙瘩换了个叫法金芥肉，已进入内蒙古特产行列。

人们分析，为什么土城子咸菜疙瘩有名气？一个是这里坡地出产的芥菜食材好，二是当地本身就产酱油、花椒等佐料，三是这里人们的商品意识相对发达，早早地把咸菜疙瘩当做生意来做。

司机师傅们一般经过土城子都要停车，停车的理由就是下车买咸菜疙瘩。

## 克什克腾植物

## 克什克腾旗植物志——蕨类植物门

## 1. 迷果芹(伞形科 迷果芹属)

别名:东北迷果芹

**形态特征:**一、二年生草本。茎直立，多分枝，具纵细棱。基生叶开花时早枯落，茎下部叶具长柄，叶鞘三角形，抱茎。茎中部或上部叶的叶柄一部分或全部成叶鞘；叶片三至四回羽状全裂，为三角状卵形；一回羽片3~4对，卵状披针形；二回羽片3~4对；最终裂片条状或披针状条形。复伞形花序；伞幅5~9；通常无总苞片；小伞形花序具花12~20朵；花瓣白色，倒心形。双悬果矩圆状椭圆形，黑色。花期7~8月，果期8~9月。

**生境:**生于森林带和草原带的田野村旁、撂荒地、山地林缘草甸。

**水分生态类型和区系地理成分:**中生草本。东古北极分布种。

**经济价值:**青鲜时骆驼乐食，在干燥状态不喜欢吃；其他牲畜不吃。



## 2. 峨参(伞形科 峨参属)

别名:山胡萝卜缨子

**形态特征:**多年生草本。根状茎圆柱形，具横皱纹。茎直立，中空，具纵细棱，上部分枝。基生叶和茎下部叶具长柄，叶鞘抱茎；叶片二至三回羽状全裂，三角形；一回羽片3~4对，具柄，披针状卵形；二回羽片2~4对，近披针形；最终裂片卵状披针形或披针形。茎中、上部叶渐小并简化。花期7~8月，果期8~9月。

**生境:**生于森林草原带和草原带的山地林缘草甸、山谷灌木林下。

**水分生态类型和区系地理成分:**中生草本。泛北极分布种。

**经济价值:**根入药，为滋补强壮剂，主治脾虚食胀、肺虚咳嗽、水肿等。其鲜嫩茎叶还是良好的山珍野蔬，可拌菜、煲汤、包馅，风味独特。



## 3. 棱子芹(伞形科 棱子芹属)

别名:走马芹

**形态特征:**多年生草本。根状茎短圆柱形，具细密横皱纹，包被黑褐色枯叶鞘。茎直立，具纵细棱。基生叶与茎下部叶具长柄；叶片二至三回单数羽状全裂，近三角形或卵状三角形，远离，具柄，卵状披针形；二回羽片2~6对，无柄，远离，披针形或卵形，羽状深裂；最终裂片卵形至披针形，先端锐尖，边缘羽状缺刻或具不规则尖齿。主伞大，侧伞较小；花瓣白色，倒卵形。果狭椭圆形或披针状椭圆形，被小瘤状突起。花期6~7月，果期7~8月。

**生境:**生于草原带的山地林下、林缘草甸、溪边。

**水分生态类型和区系地理成分:**中生草本。东亚北部分布种。

**经济价值:**全草入蒙药，有清热、解毒功效。



## 4. 密花岩风(伞形科 山芹属)

别名:密花香芹

**形态特征:**多年生草本。茎直立，上部稍分枝，圆筒状，具不明显的纵棱。基生叶开花时枯萎。茎下部叶具长柄；叶片二至三回羽状全裂，长椭圆形或矩圆状披针形；一回羽片4~7对，卵状披针形；二回羽片2~3对；最终裂片条形，先端锐尖，常具短刺尖。茎中部和上部叶较小且简化。复伞形花序；伞幅10~30；小伞形花序具花20~30朵；小总苞片8~14，狭条形，边缘膜质；花瓣白色。双悬果密被开展柔毛，矩圆状椭圆形，背腹压扁。花期7~8月，果期8~9月。

**生境:**生于森林和森林草原带的山地灌丛、林缘及河边草甸。

**水分生态类型和区系地理成分:**中生草本。东古北极分布种。

